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1 DENOMBREMENT

| Dévombrement

Ce but de ce paragraphe est de représenvter et démvombrer
wve partie d'un ensemble donwve (population, classe, objets,. . .), selon
differents criteres ou variables gui le composent (Age, sexe, activite
professiovnelle, . ..), en fonction des downes fourvies.

Il Deux variables indépendavtes

Corsque les downés correspondants i ces deux variables we de-
pendent pas l'uve lavtre.

Exemple : Davs uve classe de 34 éleves, 20 ot 16 anvs, 25
pratiguent l'anglais en (VI dont I3 éleves de 16 avs.

A'JAljse : les deux variables ia sont l'&se et [a lwgue [@Y/N

Comment représevter ces informations? Deux modeles sont pos-
sibles : uv tableav double evtrées ou un diagramme de Vewn.

1)) Tableav dovble evtrées

On A,Pfel era :

o A : ensemble des éleves pratiguant l'anglais en CVI
A : lenvsemble des éleves e pratiguant pas l'anglais e (VI

¢ B : l'emnsemble des éleves de 16 ans
B : l'ensemble des éleves Wayaot pas 16 avs.

Remargue : O met uvve "barre" av dessus d'un ensemble pour expri-
mer son complémentaire, c'est A dire les éléments qui Nve possedent
pas le eritere de cet ewsemble.

On cbtievt aivsi le tableav suivant en ivserivant les données
fourvies par |'enonee.

A | A | Tetal
Bis | 13 2
Bis
Toetal | 20 24

Par difference ou somme, on obtient le tableav complete svivant :

A | A | Total
B 3 12| 2S
Bis T | 2 <

Total |20 | 14| 34
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1 DENOMBREMENT

1.2 "Disgramme de Vew

C'avtre Possiloilité consiste A& faire des ‘patates’ pour représenter
la classe aivsi gue ses aifferents eriteres. Ov obtievt alors le
a\iAg\rAmme suivant

2
(34-12-13.7=2)

16

11.3  Application

s un grovpe de 4SO éleves, 30 % des éleves sont en Premiere,
b4 % des éleves sonvt des {lles et IS flles sovt enw Premiere.

I &) Traduire ces informations danvs uw tableaw et compléter.

Comme on A des iNformations en valeurs absolues et ew pour-
centages, on traduira d'abord toutes ses informations en valeurs
absolues.

20 % de 450 450x%:135

4
b4 % de 4SO 450><% _ 288

On remplit alors un tableav gue. lon complete par difference et
somme.,

Ces deux variables ici sont (o classe et le sexe.

On appelera :
o F : l'evsemble des filles.
G : l'envsemble des gargowms.

¢ P : L'ensemble des éleves de Premiere.
P : C'evsemble des éleves des auvtres classe.
F G | Tetal
P s | 60 I13S
P 213 102 | 3IS
Total | 288 | 162 | 4SO
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1 DENOMBREMENT

b)Y Quelle est Ia part des filles dans les Premiere?

Davs les 135 Premieres, il y & s lles. Dove a part des filles
davs les Premieres est :

75
T35 x 100 = 56%

e) Quelle est la part des Premieres parmi les Lilles?
Dans les 288 filles, IS sovt enw Premiere. Dove o part des

Premieres parmi les fille est :

75
788 x 100 =~ 26%

2 Faire uv AiAgv-ArMMe ccv-v-esFona\Aut A ces deux critéres.

On obtient alors :

£ 102

1.2 Variables conditionnées

Corsqu'uve variable dépend d'uve autre, on parle de varisble condi-
tionnée.

Exemple : Dans lycte de 2 SOO eleves, 38 % sovt en classe

de 27, 28 % en I et le reste enw T De plus, on sait gue :

o 48 % des éleves de 2" sout exterwes.

¢ 6S % des éleves de I™ sovt exterwes.

o S2 % des éleves de T sout exterwes.
Quel est le pourcentage d'exterwe?

Avalyse : Ces deux varisbles sont (o classe et le statut (exterve
ou demi-pensionnnire) des éleves. Dapres les dounées, on covnait
de statut des éleves par classe. (e statut est done conditioone &
la classe.

Comment représevter ces informations? LUn Arbre Fouéfév-é.

.20 Arbre pondére

Ce premier viverv de l'arbre sera représenté par I classe (varisble
Non conaitioone) et le secona par le statut.
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2 STATISTIQUES

Il covvient d'évoncer les régles gui régissent un arbre pondeére :

¢ (Ao loi des woeuvds : (o somme des coellicients avtour d'un
Noeud est éqal A ).

= (orsgue l'on suit uw chemin sur larbre, oo multiplie les coeffi-
cients.

*> Tous les coeflicients sonvt exprimés par uw Nombre compris entre
O et

O obtievt, en fomction des dounées, l'arbre suivavt :

100 %
0,38 0,34 (1-0,38-0.28)
0,28
Seconde Premiére Terminale

Ext D.P. Ext D.P. Ext D.P.
Pour détermiver le pourcevtage d'exterves, il favt tewir compte

des trois chemins pour obtewvir des exterves. Le pourcentage d'ex-
terves est dome :

% d'externes =100 % 0,38 x 0,48 + 100 x 0,28 x 0,65 + 100 x 0,34 x 0,52
=100(0,38 x 0,48 + 0,28 x 0,65 + 0,34 x 0,52)
= 100(0, 1824 + 0,182 + 0, 1768)
=54,12 %

2 StAtisti%)es
2.) Objet

Sur uve population (d'cbjets ov de personnes), onv étudie un ou
plusieurs eriteres ou variables. Les résultats obtevus comstituent ce
gu'on appelle uve série statistigue. Davs o svite du chapitre, on
s'ivteressera aux séries d'uve seule variable.

Pour un individu cu objet i, on associera la valeur de o variable x;
I — X;

C'envsemble des couples (i;x) sera, dans [a plupart des cas regrou-
pes davs un tablesv, gui constituera alors la série statistigue.
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2 STATISTIQUES

Exemples :

> Sur un population &' eleves d'un classe, ov étudie les wotes
obtenves en MAtF.éMAti%)es.

* Sur uve population de voitures, on étudie la couvleur.

*> Sur la population &'un pays, on etudie [a taille des habitants de
I8 avs ou plus.

Il existe plusievrs types de variables :

> Variable gualitative : [a covleur par exemple. O0 ve peut guantifier
la covlewr. On représentera cette série avee un "camembert’ par
exemple. Ce Ne sera pas l'objet de ce chapitre.

*> Variable guantitative : ov peut ew distivguer de deux sortes :
Variable discréete : gui we peuvent prevdre gue peu de valeurs
possibles (le wombre d'edfavts par foyer par exempled. O
représenters cette série avec un disgramme i bitowus.

Variable comtivve : Qui peuvent prendre avtant de valeurs gue
l'on sovhaite (la taille d'un adulte par exemple). Davs (o pratigue,
on Ne sélectionnvers gu'un dizaive de catégories réparties par
classe. Ceci dans un souei d'analyse de o serie. O represevtera

cette sévrie davs uw l-sistogv-AMM&.

2.2 Parametres de position

Pour etudier un série statistigue, Nous avens besoin d'outil. Un de
cevx—ci est le parametre de position : ob se situve le miliev de a
serie. Ov pevse, biew évidement & la moyenve, mais on pevt se doter
d'uve avtre sorte de miliev : la médiane.

2.2) (Ca moyer e

N Ca moyeve simple. :

S la sévrie ve comporte %J'U:J petit Nombre de dovnées. ON somme
les x; et l'en divise par le vombre de donnve N. O0 Note I Ia
moyeve obtevve. On A alers la formule suvivante :

2 X
N

X =

Exemple : soit les civg nvotes de MAt‘\éMAtiiues svivantes :
8 12 ; 9,5 ; 17 ; 13
Ceur moyenve est alers :

8+12+9,5+17+ 13 _59,5
5 5

X =

=11,9
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2 STATISTIQUES

2) Ca moyer e Paua\é\rée :
Corsque le Nombre de dowvvées est plus important, on est amene
k rempliv un tablesv d'effectifs. Ov wote alors X uve valeur prise

par | valinble et n; son effectif. N étant togjours le Nombre total
de données, o A alors :

2 i X X;
N

X =

EXerl& : Soit les wotes de MAtI\éMAt;%)&s obtevves par les 2W
éleves d'uve classe de 1™ L :

Notes (x;) glol1o]11]12]13]14
Effectifs (n)) |6 2|7 | 3| 4|86

Ov & alors, [ moyenne de la classe svivante :

8><6+9><2+10><7+11><3+12><4+13><8+14><6_405
36 - 36

X =

=11,25

2) Mo_«.je.nue. de deux séries stAtis%)e.s

Corsgue deux séries 1 et 2 ont pour moyenNe respective X} et 1
et comme eflectif respectit n; et my, la moyenne des deux séries
xr est égArle A

_ NX] +naxp

Xr= ——=

n +np

Exemple : Davs uwe entreprise de 60 salaries, le salaire moyen
des hommes est de 1 500 € vet et le salaire moyen des femmes
de 1 300 € vet. Sachavt gu'il y a 42 femmes danvs l'evtreprise, guel
est le salaire vet moyen des salaries?

Sil y a 42 Lemmes, il y a4 : 60-42 =18 hommes. (e salaire vet
moyen des salaries en euros est eqal 4 :

_18x1 500+42x1 300 81 600

= 1360
T 60 60

2.2.2 (a médiave

On cherche o & séparer la série en deux effectifs éqaux.

Defivition | :

On appelle mediave d'uve série ordowvnée, la valeur Me gui partage
cette série en deux effectifs égaux.

Deux cas peuvent se présenter :
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2 STATISTIQUES

. . N+1
l. Ce Nombre de données est impair. Le Nombre —— est alors un

Nombre ewtier. O0 prendra alors [a valevr correspondante davs
la sévie.

Soit Ia série de wotes suvivante :
8 ;12 ; 9,5 ; 13 ; 17

O ordonve la série davs l'ordre croissant, oo obtievt alors :
8: 95 12 ; 13 ; 17

On &Al&ule :

2 2
On prend s troisieme valewr de [a série :
Me =12

N+1

2. Le Nombre de données est pair. Ce Nombre Nest pas

entier, il est compris envtre deux entiers. O prendra alors le
miliew des valevrs correspondavtes.

Soit la sévrie de Notes svivante :

8:; 95 11 ; 12 ; 13 ; 17

Ow lel& : Nl 6+ 1
+ +
L
2 2
On prend le miliew de [a troisieme et guatrieme valeur de Ia
sévrie : 1412
Me = er = 11,5

2.2.3 Quartiles

On peut, comme pour la médiave, défiviv deux auvtres parametres
de position : le premier et troisieme guartile

Defivition 2 :

Ce premier iumrtile Q) d'uve série ordonnée est la plus petite
valeur pour lA%ue.lle. 2S5 % av Mmoivs des valeurs de (A série sovt
éqales ou iNférievres A celle-ci.

Ce troisieme guartile O; est la plus petite valeur pour laguelle
IS % av moivs des valeurs de [a série sont éqale ou inférieures
A celle-ci.

Ow APPelle l'intevvalle iuter%):w'tile, l'ivtevvalle : 10 =[0;; 0s]
C'ecart ivterguartile est alors : e = 03— 0;
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2 STATISTIQUES

Davs a pratigue, on calevle les guantites : % et 3TN en prevavt

la valevr iImmediatement av dessus.

Exemple : Ov comvmmnit [a taille (enw em) d'unw grouvpe de 45 enlants
de S & 7 avs. Ov obtient alors [a série :

106 | 109 | 110 | 111 | 113 | 114 | 116 | 118 ['121
107 | 109 111 | 114 | 114 | 117 | 120 | 121
108 | 109 | 111 | 112 | 114 | 115|117 | 120 | 121

108 | 109 | 111 | 112 | 114 | 116 120 | 123
109 | 110 | 111 | 113 | 114 | 116 | 118 | 121 | 126

On QAIQUI& :

45 3N 135
=7 = 11,25 et VS = 33,75

&=

On Preua done (A 12° valevr et (o 34° valeur pour le 1*° et 2=
%)Artile‘
0, =111 et 0; =118

Ov obtient dowe livtervalle ivterguartile : 10 =[111,118]
Cécart ivterguartile est : e=118-111=7

2.24 TDisgramme en boite

Pour résumer les diferevtes valeurs gue l'on A déterminvées, on
réalise un diagramme appele 'diagramme en boite'. Davs ce disgramme
fgure : les valeurs extremes : valeurs minimom et maximom, les guartiles
et la méediave.

Remargue : Lorsgue o série a beavcoup de valeurs, on peut étre
amené A diviser a série ew 10 parties équles : ce sont les déciles.
Ces valeurs de premier décile D et du vewieme décile Dy remplace
slors les valeurs extremes de [a serie dans le diagramme en boite.

On & alors :
@ @ Me @ @
Xmin D, Q1 Q3 Dg Xmax

Exemple : Reprevovs l'exemple de s taille des 4S efants.

On détermive (& médiave :
N+1 3 45 + 1
22

=23. O prend la 23% valeur de (Ao sévie :

Me =114
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2 STATISTIQUES

Ces valeurs extremes sowt respectivement : 106 et 126.

On peut éventuvellement calevler les 17 et G° déciles. On calevle

45 45
alors : E_4’5 et 9XE_40’5

On prend respectivement o S= et [a 41° valeur, on obtievt alors :
D, =109 et Dy =121

On otient alors le AiAgmmme en boite suvivavt :

r ————— Q'I Me Q3 x.
X1 .
min D1 D9 max
T T T T T
105 110 115 120 125

Pour etudier la série, on peut amalyser :
). Ca mediave Me =114

2. Lécart iutev-%um'tile gui wrresPauA A SO % de leffectif avtour
ae (o méediave. el e=7

2. ('étendve de la sévrie : X,u — X = 126 — 106 = 20

2.3 Paramétres de dispersion

23] Variance et écart type

Defivition 3 :

Davs ule série de N valeurs et de moyedne T, on appelle variance
V, la valeor gui correspond A la moyeove des écarts av carrée par
rapport A& la moyewve. Ov 4 dove suivavt gue [a série est simple
ou pondérée :

_ 2 =) Ve Y X (x; = X)°

\% N ov N

C'ecart type o représecte alors [a racive carrée de s variance,

sait 8
o=V

ExeMEles : Ov givteresse aux Notes de MAt‘\éMAt;%)es des éleves
Coralive et Séverive. Les six wotes obtewves sont comsiguées dans
le tableav svivant :

Coralive [ 121 8 1 5T16[9]10
Severive | 10|11 [12]10[8] 9
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2 STATISTIQUES

On calevle d'aberd la moyeve pour d\%ue éleve :

_ 12+8+5+16+9+ 1060 10+11+12+10+8+9 60
Xe = G 6—10 et X, = G ZFZIO

On calevle ensvite les varianvees pour ckp.%ae éleve :

(12 = 10)2 + (8 — 10)2 + (5 = 10)? + (16 — 10)? + (9 — 10)? + (10 — 10)?

V.= C
4+4+2
_ + +5+36+1+0:E211,67
6 6
3 (10 = 10)> + (11 = 10)*> + (12 = 10)> + (10 — 10)*> + (8 = 10)*> + (9 — 10)?
t 6
0+1+4+0+4+1 10
= :—21,67
6 6

On A alors les écart types suivavts :

= V.~ 11,67 ~3,4
o= Vo= 1,67~1,3

2.3.2 Modele qaussien

Deéfivition 4 :

(e modéle gaussien, représente uve série symétrigue par rapport
b la moyenve (ans ce cas X = Me) ob l'on défivit des plages de
Normalite cu intervalle de confiance.

On A done le schéma suvivant :

plage & 68 %

m-3s m-2s m-g m m+s m+2s m+3s

m vreprésente la moyeve et s 'écart type
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2 STATISTIQUES

Ces plages de vormalite sovt défivies comme ci-dessous :
*> Plage de Normalite & 68 % : [m—s;m+ 5]

*> Plage de Normalite & GS % : [m—2s;m+ 2s]

> PlAge de vormalite Ao Q% % : [m—3s;m+ 3s]
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